
   1شناسي  زيست

  كتاب درسي 1ـ مطابق شكل » 1«ينه گز  -1

  

  (دشوار) (كردي) (فصل چهارم ـ گفتار اول)

صورت سياهرگ اكليلي بـه دهليـز راسـت كـه دريچـه       شوند و به هاي قلبي، با هم يكي مي هاي اكليلي پس از رفع نياز ياخته ـ رگ» 2«گزينه  - 2
كنـد.   هاي اكليلي در مرز بين دهليز راست و بطن راست عبور مـي  رخرگكتاب درسي يكي از س 3شوند. مطابق شكل  لختي دارد، متصل مي سه

  شود. ها سبب سكته قلبي مي تواند نيازهاي تنفسي و غذايي قلب را برطرف كند. بسته شدن سرخرگ كند، نمي خوني كه از درون قلب عبور مي

  (متوسط) (كردي) (فصل چهارم ـ گفتار اول)

سـازد؛   هـا را مـي   اي به كار نرفته بلكه همان بافت پوششي است كه چين خورده است و دريچه بافت ماهيچهها،  ـ در ساختار دريچه» 3«گزينه  - 3
  (آسان) (كردي) (فصل چهارم ـ گفتار اول)كند.  ها كمك مي وجود بافت پيوندي در اين دريچه ها به استحكام آن

ها (بعـد از   لختي هنگام شروع انقباض بطن هاي دولختي و سه شدن دريچهتر است و به بسته  ـ صداي اول (پوم) قوي، گنگ و طولاني» 2«گزينه  - 4
ها است كه با شـروع   هاي سيني ابتداي سرخرگ تر و مربوط به بسته شدن دريچه صداي دوم (تاك) واضح و كوتاهانقباض دهليزها) مربوط است. 

ها را دارد و با بسته  هاي آئورت و ششي، قصد برگشت به بطن گشود كه خونِ وارد شده به سرخر استراحت بطن، همراه است و زماني شنيده مي
  (متوسط) (كردي) (فصل چهارم ـ گفتار اول)شود.  هاي سيني، جلوي آن گرفته مي شدن دريچه

صـاف)   اي هـاي ماهيچـه   هاي آن تك هسته هستند (مانند ياختـه  باشد كه بيشتر ياخته اي مي ترين لايه قلبي، لايه ماهيچه ـ ضخيم» 2«گزينه  - 5
هـا را بـراي    هـايي دارنـد كـه آن    هاي ماهيچه قلب ويژگي لايه است. بعضي ياخته گردد و تك شامه بر روي خود برنمي شامه برخلاف بيرون درون

ها از طريق صفحات بينابيني (در هـم   اي قلب ارتباط آن هاي ماهيچه هاي ياخته تحريك خود به خودي قلب اختصاصي كرده است. يكي از ويژگي
شود پيام انقباض و استراحت به سرعت بين ياخته هاي ماهيچه قلـب   اي است كه باعث مي فته) است. ارتباط ياخته اي در اين صفحات به گونهر

هـا،   البته در محل ارتباط ماهيچه دهليزها به ماهيچـه بطـن   .اي واحد عمل كند منتشر شود و قلب در انقباض و استراحت مانند يك توده ياخته
  (متوسط) (كردي) (فصل چهارم ـ گفتار اول)شود.  ها مي زمان دهليزها و بطن باض همكه مانع از انق يوندي عايقي وجود داردبافت پ

هـاي بـدن    ها و جانوراني مانند هيـدر كـه همـه ياختـه     اي ياخته ـ ماهيان و نوزاد دوزيستان مانند قورباغه نيز آبشش دارند. در تك» 3«گزينه  - 6
اي براي تنفس وجود ندارد. در حشرات دسـتگاه گـردش مـواد، نقشـي در انتقـال       تبادلات گازي داشته باشند، ساختار ويژه توانند با محيط مي

  (متوسط) (كردي) (فصل سوم ـ گفتار سوم)باشد.  مهره بدون شش مي گازهاي تنفسي ندارد. كرم خاكي نوع بي

بسـت بـوده و    گيرند، بن هاي بدن قرار مي نشعابات پاياني، كه در كنار همه ياختهشود. ا تري تقسيم مي ـ نايديس به انشعابات كوچك» 1«گزينه  - 7
هاي فراوان وجود دارد و گازهـا بـا    سازد. در تنفس پوستي شبكه مويرگي زيرپوستي با مويرگ داراي مايعي است كه تبادلات گازي را ممكن مي

داران  هاي خوني در مركز كمان آبششي قـرار دارنـد. در مهـره    گ درسي ر كتاب 21شوند. مطابق شكل  محيط اطراف از طريق پوست مبادله مي
اي برقرار شود. اين ساز و كارها  اي از هواي تازه در مجاورت بخش مبادله هاي پيوسته دار ساز و كارهايي وجود دارد كه باعث مي شود جريان شش

  (متوسط) سوم)(كردي) (فصل سوم ـ گفتار شهرت دارند.  اي ساز و كارهاي تهويهبه 

شود كه از طرف  ها با دستوري انجام مي شود. انقباض اين ماهيچه اي خارجي آغاز مي هاي بين دنده بند و ماهيچه ـ دم، با انقباض ميان» 2«گزينه  - 8
حالت اسـتراحت و نيـز    ها به ا بازگشت ماهيچهبازدم بدون نياز به پيام عصبي، ب النخاع صادر شده است. با پايان يافتن دم، مركز  تنفس در بصل
النخاع، دم را خاتمـه   شود. تنفس، مركز ديگري هم دارد كه در پل مغز، واقع است و با اثر بر مركز تنفس در بصل ها انجام مي ويژگي كشاني شش

  خاع قرار دارد.الن كتاب درسي پل مغزي بالاي بصل 16تواند مدت زمان دم را تنظيم كند. مطابق شكل  دهد. مركز تنفس در پل مغز مي مي

  (متوسط) (كردي) (فصل سوم ـ گفتار دوم)

صـورت حلقـه كامـل و بعـد      هاي نايژه است كه در ابتدا بـه  ـ بريدن نايژه اصلي به سادگي ناي نيست و اين به علت ساختار غضروف» 2«گزينه  - 9
  (آسان) (كردي) (فصل سوم ـ گفتار دوم)قطعه است.  صورت قطعه به



كند. فشار مايع جنب از فشار جـو كمتـر    هاي ناحيه گردن نيز، به افزايش حجم قفسه سينه كمك مي ق، انقباض ماهيچهـ در دمِ عمي» 2«گزينه  -10
ها در حالت بازدم، كاملاً جمع نشوند. ياخته نوع دوم ترشح عامل سطح فعال را بر عهـده دارد و مسـتقيماً نقشـي در     شود شش است و باعث مي

  (متوسط) (كردي) (فصل سوم ـ گفتار اول و دوم)شود.  كه مانع ورود غذا به مجاري تنفسي مي برچاكنايا ندارد. ه كاهش نيروي كشش سطحي حبابك

اند.  هاي گوارشي تمايز يافته هايي براي توليد آنزيم گيرد و ياخته اي صورت مي ـ در حفره گوارشي و لوله گوارشي، گوارش برون ياخته» 3«گزينه  - 11
هاي مختلف (مثل مـري، معـده، روده و ...) و ورود مـواد غـذايي از دهـان و خـروج آن از مقعـد         يفه متفاوت قسمتطرفه مواد، وظ جريان يك

  (متوسط) (كردي) (فصل دوم ـ گفتار سوم)شود.  باشد. در حفره گوارشي ورود و خروج مواد از يك سوراخ انجام مي هاي لوله گوارشي مي ويژگي

بدن از جمله گردش خون نيز بايد با فعاليت دستگاه گوارش هماهنگ باشد. فعاليت دستگاه گوارش را مانند هاي ديگر  ـ فعاليت بخش» 4«گزينه  -12
توانند مستقل از دستگاه عصبي خودمختـار،   اي مي هاي عصبي روده كنند. شبكه هاي عصبي و هورموني تنظيم مي هاي ديگر بدن، دستگاه بخش

گذارد. (اين دو شـبكه بايـد در ارتبـاط بـا يكـديگر       ها تأثير مي ها ارتباط دارد و بر عملكرد آن ا آنفعاليت كنند. اما دستگاه عصبي خودمختار ب
  (متوسط) (كردي) (فصل دوم ـ گفتار دوم)شود.  النخاع مهار مي باشند.) هنگام بلع مركز تنفس در بصل

شود. در اين حالت در اثر برگشت شـيره معـده بـه مـري،      مي ـ اگر انقباض بنداره انتهاي مري كافي نباشد، فرد دچار برگشت اسيد» 4«گزينه  -13
رونـد. افـزايش    هاي روده باريك تخريب مي شوند و پرزها و ريزپرزها از بين مـي  بيند. در بيماري سلياك ياخته تدريج، مخاط مري آسيب مي به

باشـد.   ها، سكته قلبي از عوارض چـاقي مـي    سرطان، 2دهد. ديابت نوع  ليپوپروتئين پرچگال، رسوب كلسترول در ديواره سرخرگ را كاهش مي
  (متوسط) (كردي) (فصل دوم ـ گفتار دوم)

  (آسان) (كردي) (فصل دوم ـ گفتار دوم)باشد.  ها صحيح مي باشد و فعاليت آنزيمي ندارد. ساير گزينه ساز آنزيم مي ـ پپسينوژن پيش» 1«گزينه  -14

اي از طريـق آكسـون بـا     هاي ماهيچه باشد. ياخته ترين ذخيره كننده انرژي بدن مي د و بزرگـ بافت چربي نماي حلقه انگشتر را دار» 1«گزينه  - 15
اي اندكي دارند. (در بافت پوششي فضاي بين سـلولي   هاي عصبي در ارتباط است. بافت پيوندي متراكم و بافت پوششي هر دو ماده زمينه ياخته

  اي خود رگ خوني دارد. كتاب درسي در ماده زمينه 17باشد و مطابق شكل  ي شفاف ميا باشد). بافت پيوندي سست داراي ماده زمينه اندك مي

  (متوسط) (كردي) (فصل اول ـ گفتار سوم)

  (آسان) (كردي) (فصل اول ـ گفتار سوم)اي هستند.  هاي آندوپلاسمي زبر و صاف، كافنده تن، گلژي داراي ساختار كيسه ـ شبكه» 2«گزينه  -16

هـا و نوكلئيـك    هـا، ليپيـدها، پـروتئين    شوند. كربوهيدرات هايي وجود دارند كه در دنياي غير زنده ديده نمي ن مولكولـ در جاندار» 4«گزينه  -17
نيز ناميده مي  هاي زيستي مولكولها،  شوند. اين مولكول اند و در جانداران ساخته مي دهنده ياخته هاي تشكيل اسيدها چهار گروه اصلي مولكول

طور كلّي منابع و سـودهايي   اند. به مشابه نجانداراد بوم سازگان تشكيل مي شود كه از نظر اقليم (آب و هوا) و پراكندگي بوم از چن شوند. زيست
وجود  كنند، يك جمعيت را به زندگي مي زمان و مكاني خاصنامند. افراد يك گونه كه در  را كه هر بوم سازگان در بردارد، خدمات بوم سازگان مي

  (متوسط) ي) (فصل اول ـ گفتار اول و دوم)(كردآورند.  مي

ساكاريدها بـراي   ساكاريدها و پلي شوند. دي باشند. مونوساكاريدها بدون گوارش جذب مي صحيح مي» و هـ» د«، »الف«هاي  ـ عبارت» 3«گزينه  - 18
جود دارد. توليد كربنيك اسيد در گويچه جذب شدن بايد گوارش يابند و به مونوساكاريد تبديل شوند. در مركز هر پرز، مويرگ بسته لنفي نيز و

اكسيد  دي هست كه كربن كربنيك انيدرازكند. در گويچه قرمز، آنزيمي به نام  اكسيد به بيرون بدن كمك مي دي قرمز مفيد بوده و به انتقال كربن
كـه   شـود. بـراي ايـن    هيدروژن تجزيه مـي آورد. كربنيك اسيد به سرعت به يون بيكربنات و  كند و كربنيك اسيد پديد مي را با آب تركيب مي

ها عبـور كننـد. هـر دو     ها و ديواره مويرگ ها بايد از ضخامت ديواره حبابك اكسيد بين هوا و خون مبادله شوند، اين مولكول دي اكسيژن و كربن
پوششي حبابـك و مـويرگ هـر دو    اند كه بسيار نازك است. در جاهاي متعدد، بافت  فرشي يك لايه ساخته شده ديواره، از بافت پوششي سنگ

  غشاي پايه مشترك دارند؛ در نتيجه مسافت انتشار گازها به حداقل ممكن رسيده است. (دو لايه بافت پوششي و يك لايه غشاي پايه) 

  (دشوار) (كردي) (تركيبي)

ها خارج كرد. حتي  ا يك بازدم عميق از ششتوان پس از يك دم معمولي ب شود كه مي ، به مقدار هوايي گفته ميحجم ذخيره بازدميـ » 3«گزينه  -19
نامند. به مقدار هـوايي   مي مانده حجم باقيتوان آن را خارج كرد. اين مقدار را  ماند و نمي ها باقي مي بعد از يك بازدم عميق، مقداري هوا در شش

توان پس از يك  دمي مقدار هوايي است كه مي گويند. حجم ذخيره مي حجم جاريشود  كه در يك دم عادي وارد يا در يك بازدم عادي خارج مي
 اي حجم ضـربه شود،  و وارد سرخرگ مي يك بطن خارجها وارد كرد. حجمِ خوني كه در هر انقباض بطني از  عميق به شش دمدم معمولي، با يك 

  (متوسط) (كردي) (تركيبي)شود.  ناميده مي

كند. پارامسـي واكوئـل گوارشـي دارد و منفـذ      ي دارد و از طريق انتشار تنفس ميا ـ پارامسي روي تمام سطح بدن خود زوائد رشته» 3«گزينه  - 20
  (دشوار) (كردي) (تركيبي) ) با محيط تبادل گازي دارد.بعضيهاي هيدر (نه  جداگانه براي ورود و خروج مواد غذايي دارد. تمام ياخته



دهنده آغاز آندوسـيتوز يـا انتهـاي     تواند نشان مي Bاگزوسيتوز و شكل دهنده انتهاي آندوسيتوز يا آغاز  تواند نشان ، ميAـ شكل » 2«گزينه  -21
  شوند. انجام مي ATPراني همواره با مصرف  بري و برون اگزوسيتوز باشد. هر دو فرايند درون

  ها: بررسي ساير گزينه

  ا از آن خارج كنند.توانند مواد را در جهت يا در خلاف جهت شيب غلظت به ياخته وارد ي هر دو فرايند مي»: 1«گزينه 

  هاي بزرگ از غشاء ياخته هستند. هر دو فرايند مربوط به ورود و خروج ذره»: 3«گزينه 

  شود. اگر شكل را مربوط به شروع آندوسيتوز در نظر بگيريم، از مساحت غشاء ياخته كاسته مي»: 4«گزينه 

  (متوسط) كتاب همراه علوي) (فصل اول ـ گفتار سوم)(

رود تا راه بيني را ببندد و سپس برچاكناي به سمت پايين رفته تا راه نـاي بسـته    فرآيند بلع، ابتدا زبان كوچك به سمت بالا ميـ در » 2«گزينه  - 22
 پذير كند.  آيد تا بسته شدن ناي را امكان گردد. حنجره بالا مي چسبد و باعث بسته شدن راه دهان مي رود و به كام مي زبان بالا مي شود.

  )(فصل دوم ـ گفتار اول) (متوسطعلوي) (كتاب همراه 

  كند. نادرستي كامل مي عبارت را به» ت«و » پ«، »ب«ـ موارد » 3«گزينه  - 23

  بررسي موارد:

  كنند. كافت مي خوار (نشخواركننده يا غيرنشخواركننده) سلولز را در لوله گوارش خود آب پستانداران گياه»: الف«مورد 

  و ملخ صادق نيست.خار  براي پرندگان دانه»: ب«مورد 

  اغلب جانوران فاقد توانايي توليد آنزيم سلولاز براي گوارش آن هستند.»: پ«مورد 

  كننده سلولز را دارند. برخي توانايي توليد آنزيم تجزيه»: ت«مورد 

  (متوسط) (كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار سوم)

  شود. ه بخشي از هواي بازدمي از راه دهان خارج ميـ در حين سرفه همه هواي بازدمي و در حين عطس» 2«گزينه  - 24

  ها: بررسي ساير گزينه

  شود. هوا كاملاً خارج نمي»: 1«گزينه 

  شود. در عطسه از راه بيني و دهان خارج مي»: 3«گزينه 

  يست.گونه ن دار اين هاي مژك كنند به دليل از بين رفتن ياخته در افرادي كه سيگار و دخانيات مصرف مي»: 4«گزينه 

  (متوسط) فصل سوم ـ گفتار دوم)ه علوي)(كتاب همرا(

  ريزد. ها مي در استراحت عمومي است كه خون از دهليزها به بطن Dـ نقطه » 1«گزينه  - 25

  ها: بررسي ساير گزينه

  شود. ها وارد مي خون به بطن Aدر نقطه »: 2«گزينه 

  .يني باز هستندهاي س شود و دريچه ها خارج مي چنان خون از بطن هم»: 3«گزينه 

  لختي باز هستند.  هاي دولختي و سه دريچه ،در انقباض دهليزها»: 4«گزينه 

 (متوسط) (كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار اول)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


